
 

 

 

 

ATA 18 

SESSÃO ORDINÁRIA REALIZADA AOS 24 DIAS DO MÊS DE AGOSTO DE 

DOIS MIL E VINTE E UM NA CÂMARA MUNICIPAL DE VEREADORES DE 

SANTA TEREZA. Aos vinte e quatro dias do mês de Agosto de dois mil e vinte 

e um reuniram-se em Sessão Ordinária os Nobres Vereadores a iniciar-se pelo 

Sr. Presidente Ivaldo Pissetti e demais Vereadores Enio Antonio Casagrande, 

Edu Alison Keller, Gilnei Mezacasa, Márcio Pilatti, Alencar Zaffari, Loiri 

Baldissera, Francieli Cettolin Abadi e Domingos Valentin Vignatti. 

E X P E D I E N T E 

Havendo número regimental de Vereadores e invocando a proteção de 

Deus o Senhor Presidente deu por aberto os trabalhos relativos a 

presente Sessão Ordinária do dia 24 de Agosto de dois mil e vinte e um. 

Convido a todos para que de pé façamos uma oração. Abro neste 

momento os trabalhos relativos à hora do expediente. O Presidente 

coloca a ata da sessão Ordinária realizada no dia 13 de Agosto de 2021 

em discussão, em votação, os vereadores que estiverem de acordo 

permaneçam como se encontram, aprovado por unanimidade de votos. 

Leitura do Expediente, a iniciar-se pelo expediente recebido de terceiros. 

Leitura do Ofício de nº 00066/2021/DRSP/RGE, recebido da RGE Sul 

Distribuidora de energia S.A. Leitura do Ofício Circular DCF nº 32/2021, 

recebido do Tribunal de contas do Estado – Direção de controle e 

fiscalização. Leitura do Expediente recebido da Prefeita Municipal. 

Convite para a apresentação do Plano Municipal de Turismo de Santa 

Tereza, a realizar-se no dia 06 de Setembro de 2021, a partir das 17 

horas, no auditório do Centro Administrativo Municipal. Of. n°167/2021 – 

Resposta a indicação n° 014/2021. Of. n°168/2021 – Resposta a 

indicação n° 015/2021. Of. n°169/2021 – Resposta ao pedido de 

informações Ofício n° 033/2021. Of. n°170/2021 – Resposta a indicação 

n° 016/2021. Of. n°172/2021 – Resposta a indicação n° 017/2021. Of. 

n°173/2021 – Resposta ao pedido de informações Ofício n° 032/2021. O 

Presidente solicita ao Secretário que faça a leitura dos Projetos de lei para 

colocar em apreciação. Projeto de Lei n°1.415 de 20 de Agosto de 2021 

– Autoriza o Poder Executivo a abrir crédito especial no orçamento 

do Município. A Comissão Geral de Pareceres emitiu parecer favorável 

ao respectivo Projeto de Lei. O Presidente coloca o Projeto em discussão, 



em votação, os vereadores que estiverem de acordo permaneçam como 

se encontram, aprovado por unanimidade de votos. Projeto de Lei 

n°1.416 de 20 de Agosto de 2021 – Dispõe sobre alterações no 

contrato de consórcio público do CISGA, cria gratificação e dá outras 

providências. A Comissão Geral de Pareceres emitiu parecer favorável 

ao respectivo Projeto de Lei. O Presidente coloca o Projeto em discussão, 

em votação, os vereadores que estiverem de acordo permaneçam como 

se encontram, aprovado por unanimidade de votos. Projeto de Lei 

n°1.417 de 23 de Agosto de 2021 – Autoriza o Poder Executivo a abrir 

crédito especial no orçamento do Município. A Comissão Geral de 

Pareceres emitiu parecer favorável ao respectivo Projeto de Lei. O 

Presidente coloca o Projeto em discussão, com a palavra o nobre 

vereador Alencar Zaffari que diz “Boa noite a todos, boa noite Presidente, 

cumprimentando o Senhor quero cumprimentar a todos, em especial ao 

pessoal que nos assiste em casa o meu cordial boa noite, eu só quero 

fazer uma breve ressalva Presidente, não vou demorar, mas a resposta 

da Indicação 014 do nosso colega Domingos Vignatti, ele pediu a 

pavimentação de uma Comunidade, na qual a resposta da indicação dizia 

que estava entre as prioridades porém faltava recurso, aqui a gente está 

tirando dinheiro do recurso de pavimentação de vias públicas, são 

R$44.000,00(quarenta e quatro mil reais) para devolver para a União, 

então isso faz uma certa diferença, eu sei que R$44.000,00(quarenta e 

quatro mil reais) não vai cobrir toda a obra que o Domingos pediu mas é 

um bom começo R$44.000,00(quarenta e quatro mil reais) não é tão 

pouco dinheiro assim né, então está sendo retirado ai de pavimentação 

em vias públicas, sendo que ela acabou de pedir dinheiro para isso, é só 

uma ressalva para quem não entendeu direito o Projeto.” Com a palavra 

o nobre vereador Edu Alison Keller, que diz “Boa noite Senhor Presidente, 

cumprimentando o Senhor, cumprimento a todos e boa noite ao pessoal 

que nos assiste em casa, caro colega Alencar eu não sei se o Senhor 

entendeu direito, mas o município tem que devolver esse dinheiro para a 

União, por um processo licitatório que foi mal feito, de algum lugar tem 

que sair esse dinheiro, se não é de pavimentação, é da Saúde, de algum 

lugar o dinheiro tem que sair, então vamos dar nome aos bois, quem fez 

a licitação foi a administração Gilnei, nós simplesmente pegamos a 

bomba de ter que devolver esse dinheiro, se tivesse sido feito de forma 

certa, não precisaria estar sendo devolvido o dinheiro né, porque, como 

eu disse, temos que ter cuidado com o que se fala, porque daqui a pouco 

vão dizer que a Prefeita Gisele está tirando dinheiro de um lugar que podia 

ser asfalto por nada, não, é porque ela teve que fazer essa devolução, de 

repente a prioridade, a saúde está precisando de dinheiro, é um dinheiro 

que estava ali, onde ela pode mexer, mas o que o povo tem que entender 

é que esse dinheiro tem que ser devolvido sim, mas pela questão de um 

projeto licitatório que foi mal feito, onde colocaram um valor alto né, a 



máquina custou menos, então teoricamente, tem que devolver a 

porcentagem para a União, muito obrigado.” O Presidente coloca o 

Projeto em votação, os vereadores que estiverem de acordo permaneçam 

como se encontram, aprovado por unanimidade de votos. Leitura do 

Expediente dos Senhores Vereadores. Não há expediente recebido dos 

Senhores vereadores. Dou por encerrada a ordem do dia e abro aos 

trabalhos relativos à ordem de explicação pessoal, para as inscrições dos 

Vereadores que queiram se pronunciar nesta hora por 10 minutos e os 

líderes de bancada por 15 minutos. Com a palavra a nobre vereadora 

Francieli Cettolin Abadi que diz “Boa noite Senhor Presidente, boa noite 

caros colegas, boa noite Cintia, boa noite Andrelise nossa secretária e 

boa noite a todos que nos assistem em casa, primeiramente venho aqui 

falar da retomada às aulas no período integral, que nós mães 

comemoramos muito esse retorno, mas a gente sabe que ainda existe 

uma precaução diante de toda a pandemia, mas quero parabenizar toda 

a equipe, principalmente a equipe da Secretaria da Educação, 

professores, que estão sempre, a cada dia mais se aprimorando, se 

dedicando tanto às nossas crianças, essa semana eu fiquei até 

emocionada de ver a nossa Prefeita diante dos nossos pequenos lá na 

creche, confesso que isso me deu uma segurança como mãe de saber 

que o poder administrativo está envolvido constantemente na educação e 

não só na educação, em todos os outros setores também, mas novamente 

quero parabenizar a Secretaria de Educação, aos professores, e toda a 

administração que está sendo muito eficaz nessa retomada às aulas turno 

integral, e nas demais escolas também, temos a alegria também da 

semana passada de completar 100% (cem por cento) da primeira dose de 

vacinação aqui no nosso município, isso é motivo de muita alegria, de 

muita comemoração, lógico que não estamos 100% (cem por cento) 

imunizados né, mas a primeira dose foi concluída, a primeira etapa foi 

concluída, devo também parabenizar a Secretaria de Saúde pela 

organização na distribuição dessas vacinas, então estão muito de 

parabéns toda a Secretaria, toda a linha de frente que esteve presente 

nessa vacinação, na sessão passada eu peço desculpa ao público, peço 

desculpa aos meus colegas da casa, acredito que o que aconteceu espero 

que não se repita aqui nesta casa, eu confesso que fiquei bastante 

nervosa diante das ofensas que eu tive nessa casa, agradeço ao 

Presidente por ter nos amparado aqui, mas também quero dizer que eu 

marquei na Secretaria da Fazenda a nossa visita Seu Domingos né, eu 

marquei lá com a Secretária pra gente poder ir lá e esclarecer, mas eu 

tive o seu retorno dizendo que o Senhor já tinha conversado com o 

tesoureiro, eu não sei que tesoureiro que o Senhor conversou, mas com 

o Luis não foi porque com ele o Senhor não conversou, eu espero que 

tenha saciado as tuas dúvidas, se tiver alguma outra dúvida eu não vou 

debater mais nessa casa e sim o Senhor procure a Secretaria, eu vi 



também que teve aqui em uma das justificativas sobre a arrecadação 

financeira que a Prefeita do Gabinete que veio e que realmente foi 

abandonado, não digo da gestão passada, da outra gestão, enfim, mas 

eu acredito sim que essa arrecadação financeira das nossas empresas, 

dos nossos microempreendedores, nossos empreendedores do nosso 

município, o retorno está vindo muito pouco, eu acredito que tem que 

existir mais fiscalização, até uma sugestão, uma fiscalização referente 

notas fiscais de venda, para que o nosso município tenha que ter mais 

arrecadação nisso, eu acho que é dever de cada empresa, de cada 

empreendedor emitir nota fiscal, que isso é um retorno para o nosso 

município, o que eu tinha para hoje era isso, muito obrigada.” Com a 

palavra o nobre vereador Edu Alison Keller que diz “Mais uma vez 

cumprimento o Excelentíssimo Presidente, cumprimentando ele 

cumprimento a todos, eu gostaria em primeiro lugar de dar os parabéns à 

Secretaria de Educação, assim como a Fran falou, que as aulas voltaram 

em turno integral, eu acho que é um excelente momento, dar os parabéns 

ao nosso Secretário Ivan que está fazendo um excelente trabalho, sempre 

próximo dos professores, próximo dos alunos e a nossa Prefeita também, 

eu queria também agradecer por ela ter atendido a minha Indicação, eu 

acho que é de extrema importância pra Gruta, que precisava mesmo 

deste corrimão, principalmente como eu disse, pela questão dos idosos, 

queria também dar os parabéns a nossa Prefeita porque me chamou a 

atenção hoje todas as respostas que foram, os questionamentos que 

foram feitos a ela foi respondido, eu sempre acompanhei as sessões e eu 

percebi que em outras gestões não eram respondidos, ficava 

simplesmente ‘a Deus dará’ o povo não entendia, então assim quem está 

acompanhando a sessão está vendo que está sendo respondido e que é 

desta forma que tem que trabalhar, como eu disse, ao lado do povo e 

tenho certeza que a nossa administração vai ser nesse sentido, 

trabalhando ao lado do povo e fazendo com que as coisas funcionem, não 

simplesmente fingindo não enxergar, no momento o que eu tinha para 

hoje era isso, muito obrigado.” Com a palavra o nobre vereador Domingos 

Valentin Vignatti que diz “Boa noite Senhor Presidente, senhores 

vereadores, vereadora, nossa assessora Cintia, a nossa secretária desta 

casa, boa noite ao povo que nos assiste, a princípio quero mais 

cumprimentar aquela indicação do Edu, que foi bem feita, já atenderam, 

parabéns, queria falar ao vereador Edu que eu tive uma oportunidade num 

grupo de turismo que veio na minha casa e ver essa Gruta e almoçar lá 

em casa, eu entrei com um ônibus lá companheiros, e vocês não sabem 

em que fria que eu entrei e quem sabe Senhor Presidente, senhores 

vereadores, que nós vamos lá ver um lugar para fazer uma terraplanagem 

para poder manobrar um ônibus porque foi muito difícil, e o motorista me 

cobrou muito, eu tive que procurar motosserra, corda para enrabichar 

plátano, mas afinal das contas deu tudo certo, foi difícil, ninguém tem 



culpa né, só gostaria de ir lá ver, era isso, queria também parabenizar a 

Prefeita por ter atendido a minha indicação, parabéns Prefeita, e com 

certeza os vereadores desta casa ninguém queira que essas coisas nesse 

município vai ser feita, eu companheiros, eu preciso falar, eu vou tentar 

me controlar, eu moro a 71(setenta e um) anos em Santa Tereza, vou na 

missa quase todos os domingos, eu não vou na missa quando tem evento 

para me ‘mostrar’ para o povo, eu vou porque eu sou católico, sou 

praticante, certo, eu tento fazer o bem para o município de Santa Tereza, 

sou um homem que só dei renda para este município, tudo que tem a 

minha família, até uma menina que mora em Bento o carro dela está 

emplacado em Santa Tereza para poder dar renda nesse município, eu 

só quero falar uma coisa, eu vou falar uma coisa aqui, do negócio do 

dinheiro em caixa, é o seguinte, cada um interpreta a coisa como quer, 

por exemplo, o asfalto da Graciema Alta, era dinheiro que estava em 

caixa, se não tivesse sido empenhado, o asfalto não saia logo, a Gruta da 

Graciema Baixa, era dinheiro que estava empenhado de emenda da Yeda 

Crusius, o asfalto de Santa Tecla era dinheiro empenhado e tudo isso  

conta, o nosso camping R$220.000,00 (duzentos e vinte mil reais) de 

emenda do Mauro Pereira era dinheiro que estava empenhado, aqueles 

R$140.000,00 (cento e quarenta mil reais) que veio da Defesa civil era 

dinheiro empenhado companheiros, e temos que saber isso, que isso era 

dinheiro que estava em caixa, de que jeito que ela gastou? Se não tinha 

em caixa não tinha feito as asfaltos e não teria feito nem a escada da 

Gruta da Graciema baixa e também não estaria trabalhando no próprio 

camping, então eu só queria dizer isso para os companheiros, de que jeito 

que eu interpreto, como que eu conheço, e que o povo de Santa Tereza 

me pergunta, mas de onde vem o dinheiro daquela obra? De onde vem? 

Porque é que dizem que só tem R$ 190.000,00 (cento e noventa mil 

reais), evidentemente, depositado, sobrado, só tinha R$ 190.000,00 

(cento e noventa mil reais) o resto do dinheiro estava todo empenhado, 

viu Senhor Presidente, era isso Senhor Presidente, senhores vereadores, 

eu quero tentar falar de um outro jeito daqui pra frente tá, e vou dizer mais 

uma coisa companheiros, vamos parar de mexer nas feridas passadas 

porque alguém vai bater nas presentes, se todos nós vamos nos 

incomodar, essa casa vai se tornar como todas as outras, nunca 

aconteceu isso nessa casa, eu tenho 5(cinco) mandatos e tenho 2(dois) 

de Suplente que assumi também e nunca aconteceu isso, então acho que 

daqui pra frente nós vamos tentar fazer o que o Presidente falou, e o que 

eu estou falando e o que todos os vereadores estão falando, vamos 

esperar ser uma casa diferente, muito obrigado Senhor Presidente, 

obrigado vereadores, obrigado povo que me ouviu, boa noite.” Com a 

palavra o nobre vereador Marcio Pilatti que diz “Primeiramente boa noite, 

boa noite Presidente, quero cumprimentar meus colegas vereadores, 

nossa assessora Cintia, nossa secretária da casa Andrelise, e os demais 



que nos assistem, eu só quero fazer umas colocações hoje, concordo 

plenamente com o que a Franci falou sobre as notas fiscais que são 

emitidas do município, porque tem muita gente que infelizmente eles tem 

direito, aquele que tira a nota vamos supor, 50(cinquenta) e aquele que 

tira 1(um), isso nós teríamos que dar uma verificada, e também do 

Domingos que ele falou e como eu estou vendo que o turismo está sendo 

mexido e está vindo bastante gente diferente conhecer nossa cidade, 

esses pontos onde tem a Gruta, lá na Cantina Roveretto, Santa Tecla, 

onde tem esses pontos eu acho que como nós temos a máquina ali teria 

que dar uma ajeitada na estrada porque até sábado passado tinha um 

pessoal lá em Santa Tecla e também aconteceu esse problema, mas isso 

não é culpa da Prefeita e nem nossa, é só uma questão que eu estou 

colocando, e por incrível que pareça, a semana passada eu tive mais uma 

reclamação sobre a inseminação, teve um produtor que pediu uma 

inseminação para suínos e eu não sei como que está esse negócio, se 

tem o sêmen, se tem que encomendar, se tem, se não tem, ou como que 

é, ai fica chato né, porque ‘Ah porque o Marcio está lá falando parece que 

está criticando o inseminador’, mas teria que ver isso, como é que é e 

como que não é, se tem que encomendar ou se tem que esperar, como 

que é, e estou vendo que está tendo um bom incentivo pra agricultura, 

nunca é demais, parabéns para a administração, está sendo ajudado 

muito, bastante a agricultura e tem que ajudar mais, porque todo mundo 

sabe que hoje a nossa arrecadação do munícipio ela é totalmente 

baseada na agricultura, e outra coisa que eu estou vendo, não sei se está 

esquecido ou se a Prefeita está trabalhando para o negócio de empresas, 

empreendedores que vem investir no nosso município, porque domingo 

eu sempre sento ali de fora e estava vendo que hoje nós temos bastante 

adolescentes que estão vindo e querem provavelmente trabalhar 

futuramente, porque é uma coisa normal né, e eu acharia que teria que 

ter, não sei de repente os meus colegas vereadores já estão sabendo de 

conseguir alguma empresa para o nosso município, não só para os jovens 

mas também para as pessoas que precisam, homem, mulher, trinta, 

quarenta, cinquenta anos que for, quem quer trabalhar, porque é 

complicado, a maioria das pessoas está indo para a Tecnovin, estão indo 

para Bento porque não tem oportunidade de emprego, não digo que o 

Fiori não trabalhou, ele conseguiu, ele trabalhou, se esforçou nessa 

empresa que veio que é uma grande empresa que provavelmente já vai 

começar dar retorno para o nosso município e é desta forma que nós 

temos que ver e trabalhar né, porque uma vez na nossa comunidade aqui 

de Santa Tereza o nosso agricultor, eu me lembro que era novo, eu vinha 

aqui e os nossos agricultores, tu vinha em Santa Tereza durante a 

semana e estava cheio, vai saber o que está acontecendo, nós teríamos 

que atrair essas famílias do interior, porque geralmente como a Franci 

falou, se eles vão comprar aqui o que tem né, na forma do que tem, o que 



não tem com certeza tem que procurar fora, então nós temos que atrair 

as pessoas para que elas venham aqui no nosso município, que o nosso 

colono venha comprar aqui, mas nem se for um pacote de pregos, porque 

as pessoas estão indo para fora, você vai ali durante a semana é raro ver, 

vamos supor, cinco, seis agricultores, e parabenizar também, porque eu 

não venho só aqui criticar, quero parabenizar também a instalação das 

placas, de todas as ruas, ficou uma coisa boa, todas bem sinalizadas, o 

que pode e o que não pode porque pelo que eu estou vendo o turismo em 

Santa Tereza vai crescer e vai desenvolver, da minha parte era isso, o 

meu muito obrigado.” Neste momento, o Presidente passa a presidência 

ao vereador Marcio Pilatti para que possa fazer seu pronunciamento. Com 

a palavra o nobre vereador Ivaldo Pissetti que diz “Senhora vereadora, 

senhores vereadores, a secretária Andrelise, a jurídica Doutora Cintia, e 

a todos os demais o meu cordial boa noite, eu só tenho uma questão que 

eu quero esclarecer hoje e até eu estou muito preocupado porque nem 

todos nós tem o conhecimento mas nós podemos ter um entendimento 

em tentar buscar uma solução que me deixou preocupado dentro desta 

semana que passou, em entrevista à Rádio Difusora de Bento, foi o 

jornalista Felipe Machado que falou sobre a questão da saúde, a questão 

da vacina nos municípios, num trabalho que o Tribunal de contas do 

Estado fez e na 9ª Região que pertence Santa Tereza e abrange Nova 

Araçá, Monte Belo, Bento, Pinto Bandeira, Farroupilha, Garibaldi, o 

município de Santa Tereza me parece que ficou muito aquém do 

desejado, mas eu penso assim, que se o município respeitou todos os 

protocolos do Ministério da Saúde, os protocolos da Secretaria da Saúde 

do Estado, e o Tribunal de contas fez esse levantamento e apontou como 

Nova Araçá em primeiro lugar, Pinto Bandeira ficou em segundo lugar 

com nota, se não me engano 9.3 e Monte Belo ficou em quinto lugar com 

nota 8.3 e eu confesso que eu fiquei assustado quando eu vi a nota de 

Santa Tereza, que recebeu uma nota 2 (dois) sobre 10 (dez) mas o que 

nós temos a ver com isso? Nós estamos perdendo muito e eu penso que 

nós todos vereadores podemos estar junto e procurar esclarecer, isso não 

é uma crítica, as vezes é a digitação de um dado, ou é a falta de um dado, 

a falta de esclarecimento que nem todos nós temos, porque a Secretaria 

da Saúde nos causou muito prestígio aqui na cidade, o atendimento, e eu 

confesso também que eu fiz a vacina e eu fui muito bem atendido, na 

segunda dose eu antecipei a vacina, foi antecipada e de repente a gente 

ouve isso na rádio e a gente fica preocupado porque como é que Santa 

Tereza acabou com nota 2 (dois) então claro que nós temos que aceitar 

essas críticas, mas nós temos que rever o que está acontecendo e nós 

como vereadores temos que estar presentes e se nós podemos e formos 

solicitados à auxiliar nós temos que estar presentes nessa situação 

porque a nossa Comunidade eu tenho certeza que tem a Saúde como em 

primeiro lugar, todos nós a temos e dizer a vocês que eu tenho certeza 



que a administração passada tinha sempre em primeiro lugar a saúde e 

eu tenho certeza que com essa questão da pandemia, ela continua 

estando em primeiro lugar, então precisamos rever essa situação, rever o 

que aconteceu, é um dado que está sendo divulgado pelo Tribunal do 

Estado e quem sabe em algum dado se passaram ou a Secretaria de 

Saúde não divulgou certos dados porque nós somos bem atendidos e 

fomos bem atendidos e nós precisamos continuar mantendo este 

prestígio da Secretaria da Saúde, o que eu tinha era isso, eu agradeço a 

todos.” Retorna a presidência ao nobre vereador Ivaldo Pissetti. Não 

havendo mais oradores escritos, o Presidente deu por encerrada a 

Sessão Ordinária e convidou os nobres vereadores para a próxima 

Sessão Ordinária que será realizada no dia 08 de Setembro de 2021, 

quarta-feira às 19 horas. 
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